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Вступ 

 

Курс „Історія Азії, Африки та Латинської Америки” (частина 

перша) охоплює середньовічну історію традиційного Сходу та цивілізацій 

Доколумбової Америки. Історія цих регіонів є органічною складовою 

світового історичного процесу і тому є невід’ємною складовою знань, 

необхідних для студентів історичних факультетів.   

Мета курсу „Історія Азії, Африки та Латинської Америки” – дати 

майбутнім спеціалістам необхідні знання з історії виникнення та розвитку 

цивілізацій східного типу. Пояснити особливості їх функціонування, 

причини розквіту та занепаду. 

Курс „Історія Азії, Африки та Латинської Америки” спрямований 

на підготовку висококваліфікованого історика, майбутнього дослідника, 

повинен розширити кругозір студента, його світосприйняття, формувати 

його світоглядні позиції. 

 Викладання курсу „Історія Азії, Африки та Латинської Америки” 

повинно забезпечити: 

• усвідомлене ставлення до історії, краще розуміння 

складних категорій та понять процесу історичного 

пізнання; 

• розуміння нерозривності історичного процесу і 

наукового пізнання; 

• широку історичну підготовку та загальноосвітню 

ерудицію, високий рівень і вміння аналітично мислити 

при оцінці швидкоплинних процесів суспільного життя; 

• уміння відстоювати власну точку зору на найскладніші 

суспільні явища і процеси минулого й сучасного; 
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• на основі глибокого усвідомлених наукових історичних 

знань володіти чітко сформованими ідейними 

переконаннями громадянина й патріота України. 

Курс „Історія Азії, Африки та Латинської Америки”, 

передбачений учбовими планами Рівненського державного гуманітарного 

університету, викладається в обсязі: 

 

Спеціальність 

Загальна 

кількість 

годин 

Лекційні 

години 

Семінарські 

години 

Самостійна 

робота 

Напрям підготовки 

02.03. „Гуманітарні 

науки” 

Спеціальність 

6.020302 „Історія” 

 

 

65 

 

 

20 

 

 

10 

 

 

35 

 

Курс „Історія Азії, Африки та Латинської Америки” в середні віки 

є частиною загального курсу „Історія Азії, Африки та Латинської 

Америки” і становить перший заліковий модуль.  
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1. Навчально-методичний план курсу 
 

№ Тема 

Години 

Л
е
к

ц
ії

 

С
ем

ін
а

р
и

 

1 Вступ до курсу 2  

2 Середньовічний Китай 2 2 

3 Японія в III – пер. пол. XVII ст. 2  

4 Великий Євразійський Степ 2 2 

5 Близький і Середній Схід 2  

6 Араби та арабо-мусульманські держави  2 

7 Ісламські держави Пн. Африки та 

Піренейського півострова 

2  

8 Середня Азія і мусульманський Іран 2  

9 Туреччина   2 

10 Індія 2  

11 Доколумбові цивілізації Мезоамерики 2  

12 Доколумбові цивілізації Південної Америки 2  

13 Конкіста і загибель цивілізацій Доколумбової 

Америки 

 2 

Всього  20 10 
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2. Оцінка видів навчальної роботи в модульно-

рейтинговій системі з дисципліни  
„Історія країн Азії, Африки та Латинської Америки” 

 

№ Вид навчальної діяльності 
Оціночні 

бали 

Можлива за 

семестр 

І.Основні 

1. Відвідування лекцій  0,5 5 

2. Доповідь на семінарському занятті 

Активна участь в обговоренні 

Суттєве доповнення 

2 

1 

1 

10 

3. Написання модульної контрольної 

роботи 

5 5 

4. Вчасність та якість виконання реферату 5 5 

5. Вчасність та якість виконання 

індивідуального навчально-дослідного 

завдання 

5 7 

6. Додаткові бали, які здобуваються при 

успішній здачі заліку 

1-3 3 

ІІ. Додаткові 

7. Підготовка та виступ із доповіддю на 

науковій конференції 

5 Без 

обмежень 

8. Використання сучасних технічних 

засобів у підготовці індивідуального 

завдання, доповідях на семінарських, 

виконанні рефератів. 

4 4 

9. Участь у предметних олімпіадах, 

студентських гуртках історичного 

характеру, конкурсах відповідної 

тематики 

1–5 Без 

обмежень 

10. Заохочувальні бали викладача  1–5 1-5 
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Критерії оцінки знань і вмінь студентів у рейтинговій, національній 

та ECTS системах оцінювання з дисципліни  

„Історія країн Азії, Африки та Латинської Америки” 

 

Рейтингова 

шкала РДГУ 

Національна 

шкала 
Шкала ECSТ 

Оцінка 

підсумкового 

контролю 

90-100 відмінно А зараховано 

80-89 добре В зараховано 

70-79 добре С зараховано 

60-69 задовільно D зараховано 

50-59 задовільно E зараховано 

31-49 незадовільно FX не зараховано 

0-30 незадовільно  F не зараховано 
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3. Робоча програма курсу 
 

1. Вступ 

Середньовічний Схід як соціоісторичне поняття. Два основних 

шляхи розвитку землеробсько-скотарських суспільств: східний – 

пов’язаний з посиленням ролі централізованих ранньополітичних органів 

у системі виробництва і перерозподілу, і західний – де відповідні 

тенденції не набули значного поширення, а господарство ґрунтувалося на 

системі автономних, хоча й об’єднаних в общини, сімей. Принципові 

ознаки, що відрізняють суспільства стародавнього Сходу від доби 

середньовіччя.  

Хронологія афро-азійського середньовіччя. Ідентифікації верхньої 

та нижньої межі середньовіччя на Сході. Географічні межі та культурно-

господарське районування середньовічного Сходу. Існування шести 

культурно-господарських суперцивілізацій на просторах Африки та Азії, 

кожна з яких за масштабами, ментальними та ціннісними орієнтирами, 

етнокультурними та соціально-економічними особливостями створила 

певну цивілізаційну спільноту.  

Типологія та специфіка цивілізацій Доколумбової Америки. 

Хронологічні рамки історії цивілізацій доколумбової Америки. Класичні 

давньоамериканські цивілізації як один із різновидів цивілізацій східного 

типу. Абсолютний примат колективних, общинних, державних інтересів 

над індивідуальними, значне або тотальне одержавлення економічного 

життя та деспотичний тип влади, джерелом якої була державна рента; 

основа суспільної стратифікації давньоамериканських суспільств - 

принцип причетності до влади, котрий визначав рівень добробуту. 

Існування на теренах Давньої Америки п’яти культурно-господарських 

зон. Формування двох відносно ізольованих центрів цивілізаційних 

процесів у давній Америці. Перший охоплював терени Центральної 

Америки – від Центральної Мексики до сучасного Гондурасу – 

Мезоамерика (Месоамерика), другий – район Анд від Перу до Еквадору й 

Колумбії – Андська область. Криза та занепад американських цивілізацій.  

 

2. Середньовічний Китай. 

Природнокліматичні умови формування середньовічного 

китайського етносу. Етнічний склад, ментальність та особливості 

психологічного складу середньовічних китайців. Розуміння китайцями 

своєї держави як єдиної цивілізації Всесвіту - “Піднебесної”, а себе – 

єдиним культурним народом на Землі. Соціальна організація китайського 

суспільства.  

Китай на початку епохи середньовіччя. Глибока соціально-
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політична й економічна криза  держави (імперії Хань) наприкінці ІІ ст.. 

н.е. Цивілізаційні успіхи імперії Пізня Хань (25-220 рр. н.е.). Повстання 

“жовтих пов’язок”. Розпад Китаю на три держави: Вей на півночі Китаю; 

на південному заході царство Шу; в південно-східних районах імперія У. 

Епоха Саньго – Троєцарства (220-316рр.). Закінчення епохи Троєцарства 

та встановлення влади єдиного імператора Сима Янь – засновника імперії 

Цзінь, першої всекитайської середньовічної держави. 

Наслідки епохи троєцарства. Встановлення імперії Цзінь. Введення 

загальнодержавної власності на землю та надільної системи. Створення 

розгалуженого бюрократичного апарату. Китай в епоху „південних 

династій” і “варварських держав”. Заснування в Північному Китаї імперії 

Вей (398-534 рр.). Розпад імперії Вей на дві держави: Північна Жоу та Ци 

та подальше їх об’єднання (557 р.).  

Встановлення влади династії Суй (581-618 рр.) в північному Китаї. 

Відновлення державної єдності в 589 р., проведення реформ, 

функціонування планової економіки. Тюрко-суйська війна (597 р.), 

завоювання північно- корейського царства Когурьо. Падіння династії 

Суй. 

Заснування третьої всекитайської імперії Тан (618-907).  

Проголошення курсу на світову синкретичну імперію: синтез Китаю та 

Степу.  Початок територіальної експансії, встановлення контролю над 

половиною Шовкового шляху.  Криза імперії Тан, відновлення китайської 

національної ідеї. Перша пол. VIIIст. - “золотий вік” танської культури, 

господарства й науки. Криза держави: розклад державної системи 

землекористування, планової економіки, централізованої бюрократичної 

державності, утрата авторитету династії. Перехід імперських територій 

під вплив ісламу. Реформи 80-х рр. VIII ст., введення єдиного державного 

податку. Селянська війна 874-884 рр. Падіння імперії Тан (907 р.) та 

початок “епохи п’яти династій і десяти царств”, яка тривала півстоліття.  

Об’єднання імперії (954-979 рр.) та встановлення нової династії 

Сун (960-1279 рр.). Проведення жорсткої фінансової та судової 

регламентації, централізація влади, професіоналізація війська. Розквіт 

держави, міст, ремесел та культури. Екологічна катастрофа поч. ІІ тис. як 

наслідок безконтрольного тиску людини на природу. “Нові закони” – 

серія реформаційних акцій ХІ ст., які не досягли мети і не зуміли 

відновити порядок у державі. Погіршення зовнішнього становища, 

захоплення монголами південного Китаю; крах Сунської державності. 

Китай під владою монголів (1271-1368). Зменшення населення 

Китаю, поява рабовласницьких господарств, работоргівля, проголошення 

свободи совісті, збереження системи общинного землекористування. 

Проведення політики мінімального втручання держави в економіку, 

занепад іригаційного землеробства, економічна криза. Повстання 
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“червоних пов’язок” у Північному Китаї та “білих” на півдні (1351-

1368рр.). Падіння монгольської держави та здобуття державного 

суверенітету Китаєм. 

Проголошення імперії Мін (1368-1644 рр.). Реформи Чжу 

Юаньчжана: відновлення економіки, обмеження зовнішньої торгівлі, 

встановлення терористичного режиму в державі. Виникнення пастки 

максимального рівня суспільно-господарського розвитку на традиційних 

принципах структури східного типу. Початок політики самоізоляції. 

Маньчжурське завоювання Китаю та утворення об’єднаної 

маньчжурсько-китайської імперії Цин (1644-1912 рр.). Встановлення 

режиму національного гноблення.  

  

3.Японія в III – пер. пол. XVII ст. 

Японія на поч. середньовіччя. Природні умови та специфічні 

особливості розвитку держави, формування середньовічного японського 

етносу. Соціальна організація японського суспільства. Держава Ямато. 

Становлення кланової системи управління. 

Початок правління Фудзівара. Перше “закриття” Японії від 

зовнішнього світу (895 р.), початок процесу “японізації” країни. Зміна 

системи правління, ліквідація влади регентів-канцлерів Фудзівара. 

Закріплення системи інсей (1086 р.) (“храмових правителів”) – правлячих 

екс-імператорів. Втрата системою інсей контролю над державою на поч. 

ХІІст.  

Боротьба за владу самурайських кланів. Становлення військово- 

самурайської держави. Диктатура Тайра (1118-1181рр.). Відкриття країни, 

запровадження репресивних методів управління.  

Кланова війна та встановлення легітимної військово-самурайської 

диктатури – сьогунату. Встановлення диктатури Ходзьо. Загроза 

іноземного поневолення монголами. Початок міжусобиць на поч. XIV ст., 

знищення роду Ходзьо та відновлення прямого імператорського 

правління.  

 “Реставрація Кемму” (1333 р.) – ліквідація чиновницьких апаратів 

інсея, сьогуна, сіккена. Епоха боротьби Південної та Північної династій 

(1336-1392), протягом якої Південну представляла лінія Годайго та його 

нащадків, а Північну – лінія Дзімьоїн, політичні маріонетки сьогунського 

режиму. 

Возз’єднання Японії. Сьогунат Токугава (1603-1867 рр.). Введення 

чотиристанової системи “сі-но-ко-сьо”. Боротьба з християнством. 

Перехід до політики самоізоляції. Апогей розвитку японського 

суспільства в XVII ст.: формування загальнояпонського суспільства, 

поширення мануфактур. Початок стагнаційних процесів у державі та 

кризи традиційних структур. 
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 4. Великий Євразійський Степ. 

Природнокліматичні умови й клімат Великого Степу. Великий 

Степ на початку середньовіччя. Протодержава сяньбі. Засуха ІІІ ст. та її 

наслідки. Відносини кочовиків з Китаєм.  

Генезис жужанів. Створення владних інститутів орди. Основні 

принципи функціонування державно-політичного утворення. Розгром 

жужанської держави. 

Зародження держави тюркютів. Встановлення контролю над 

торговельними степовими шляхами. Боротьба з ефталітами. Державний 

устрій каганату.  Тюркюто-китайські війни. Розпад Великого каганату 

тюркютів (603 р.) на Західний та Східний. Падіння Східнотюркського 

каганату під ударами китайців. Західнотюркютський каганат: боротьба за 

владу племені дулу та нушибі. Встановлення союзницьких відносин з 

танським Китаєм та Візантією. Регіональні збройні конфлікти VII ст. 

Політична реформа державної влади в Західнотюркютському каганаті та 

занепад держави. 

Утворення Хозарського каганату (VІІ ст.), синкретичної 

держави хозарів та тюркютів. Протистояння з арабами-мусульманами 

та прихід євреїв-іудеїв у регіон. Виникнення монополії рахдонітів 

(євреїв-торгівців) на торгівлю шовком та хутром. Державний 

переворот Обадії (IX ст.) та перехід влади до рахдонітської общини. 

Встановлення жорсткої теократичної диктатури. Зовнішня політика 

Хозарського каганату. Занепад держави та її знищення київським 

князем Святославом. 

Виникнення нової етнічної спільноти кок-тюрків. Заснування 

каганату кок-тюрків. Тюрко-китайське протистояння. Принципи 

функціонування держави кок-тюрків. Загибель держави у VIII ст. 

Заснування номадичної імперії уйгурів (747-847 рр.). Прийняття 

маніхейства та його вплив на культурний розвиток уйгурів. Виникнення 

ідейного розколу в державі та державний переворот 780 р. маніхейської 

общини. Самознищувальний характер маніхейського віровчення та 

розпад держави уйгурів. 

Держави Бохай та киданів. Чжурчженська імперія Цзінь. 

Екологічна катастрофа Х ст. у Великому Степу. Відродження номадичної 

державності у ХІІ ст. Зародження монгольської імперії. Велика Яса - 

кодекс законів Чінгіс-хана. Монгольські завоювання першої чверті ХІІІ 

ст. Принципи функціонування монгольської імперії. Воєнні походи 

монголів 30-40-х рр. ХІІІ ст. Розпад Великої монгольської імперії; 

існування західного улуса як самостійної держави Золотої орди (1259-

1502 рр.). Військове протистояння Золотої орди та держави Хулагуїдів. 

Правління ханів Тохти та Узбека. Внутрішній устрій Золотої орди. 

Розквіт та занепад держави.  
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Монголія після епохи “великих завоювань”. Держава маньчжурів. 

Створення імперії Цин. Останній осередок монгольської державності 

доби середньовіччя – ханство ойратів Джунгарія (1635-1758 рр.). 

 

5. Близький і Середній Схід. 

Держава Сасанідів. Іран на поч. середньовіччя. 

Природнокліматичні умови, формування середньовічного етносу персів-

зороастрійців. Хронологія середньовічної етнічної історії Ірану. Основи 

економіки: зрошувальне землеробство та транзитна торгівля.  

Утворення держави Сасанідів - Еран-шахр (227-651 рр.). Реформи 

Шапура І. Створення централізованого управлінського апарату, одержавлення 

земельних ресурсів, введення державної релігії – зороастризму. Поділ 

суспільства на чотири стани. Боротьба з Римом і махінейством.  

Імперія Сасанідів у IV-V ст.. Реформа зороастризму на початку 

правління Шапура ІІ. Відродження внутрішньої стабільності держави. 

Правління Єздигерда І (399-420) та Пероза (459-484). Диктатура 

маздакітів (488-528) та її наслідки для розвитку держави. 

Еран-шахр за правління Хосрова І Ануширвана (531-579). 

Проведення військової та податкової реформ. Війни Еран-шахру з 

Візантією та ефталітами. Занепад держави Сасанідів. Погіршення 

зовнішньополітичної ситуації. Проведення внутрішнього терору проти 

керуючої сасанідської верхівки. Роль Бахрама Чубіне в стабілізації 

ситуації в державі. Правління Хосрова ІІ Парвіза (590-628 рр.). Персо-

візантійська війна 604-628 рр. Екологічна катастрофа 628 р. та її наслідки 

для Месопотамії. Останній сасанідський шаханшах Єздигерд ІІІ (632-651 

рр.). Завоювання Персії арабами. 

Араби та арабо-мусульманські держави. Природнокліматичні 

умови Аравії. Середньовічний арабський етнос. Аравія в раннє 

середньовіччя. Доісламська Аравія. Зародження ісламу. Створення 

загальноарабської держави. Арабо-мусульманський халіфат за правління 

перших халіфів (“праведних”). Халіфат Омейядів (Дамаський халіфат). 

Халіфат Аббасидів (Багдадський халіфат). 

Туреччина. Природнокліматичні умови Анатолії (Малої Азії). 

Тюркізація півострова (ХІ-ХІІ ст.), утворення Конійського султанату 

сельджуків. Етногенез турків-османів. Середньовічний турецький 

(османський) етнос. Виникнення та розбудова Османської військово-

експансіоністської  держави. Турецькі завоювання XIV ст.. Навала 

Тимура та її наслідки. Розпад Османської держави (поч. XV ст.). 

Відбудова Османської держави в 20-х рр. XV ст. Турецьке завоювання 

Константинополя та створення Османської імперії. Османська імперія в 

епоху розквіту. Османська імперія на схилі середньовіччя: ослаблення й 

занепад турецької могутності (кн. XVII ст.). 
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6. Ісламські держави Північної Африки та Піренейського 

півострова. 

 Володарювання в Єгипті тюркської династії Тулунідів (868-905). 

Завоювання Єгипту Фатімідами, заснування ісмаїлітського халіфату 

Фатімідів (910-1171 рр.). Розквіт ісмаїлітського халіфату за правління 

халіфа аль-Азіза (975-996). Занепад династії, встановлення терористичної 

тоталітарної ісмаїлітської диктатури теократичного типу халіфа аль-

Хакіма (996-1021 рр.). Утворення держави нізаритів-неоісмаїлітів (1090-

1256 рр.). Офіційна ліквідація інституту фатімідських халіфів (1171 р.) і 

поновлення в Єгипті сунізму.  

Заснування держави Айюбідів (1171-1250 рр.). Діяльність султана 

Салах ад-дін ібн Айюба (1171-1193 рр.). Джихад проти хрестоносців. 

Відродження господарського життя, розвиток торгівлі. Розпад держави 

після смерті султана Салах ад-дін ібн Айюба. Встановлення в Єгипті 

мілітаристської диктатури мамлюків бахри. 1382 р. встановлення другої 

мамлюцької династії (бурджи – 1382-1517 рр.). Максимальне розширення 

рабовласницького сектора у виробничій сфері, розорення місцевого 

виробника. Втрата Єгиптом митної монополії, внаслідок відкриття 

прямого шляху до Індії навколо Африки. Загальнодержавна криза 

мамлюцької держави. Захоплення Єгипту турками-османами. 

Арабське завоювання Піренейського півострова на початку VIII ст. 

Проголошення незалежності мусульманської Іспанії, правління еміра 

Омейяд Абд ар-Рахман ібн Муавії. Утворення Кордовського емірату (756-

929 рр.). Проголошення панівною релігією сунітського ісламу, мова 

культури і діловодства – класична арабська, друга літературна – латина, 

використання полідіалектної романсе – попередниці сучасної іспанської. 

Започаткування мусульманами в Іспанії продуктивного тваринництва – 

відгінного вівчарства.  

Апогей могутності мусульманської Іспанії за правління Абд ар-

Рахмана ІІІ (912-961 рр.) та його сина аль-Хакама ІІ (961-976 рр.). 

Заснування Кордовського халіфату (929-1031 рр.). Розквіт мавританської 

культури. 

Встановлення диктатури Абу Амір аль-Мансура (Альманзора). 

Ліквідація інституту кордовських халіфів ()1031 р.. Розпад Андалусії на 

десятки еміратів. 

Початок реконкісти. Підкорення Піренейського півострова 

Альмохадами (1150-1212 рр.). Відвоювання християнами території 

півострова, окрім Гранади, де правила династія Насридів (1231-1492 рр.). 

Гранадський емірат як останній спалах іспано-арабської культури. 

Захоплення Гранади іспанським військом (1492 р.). 

Формування держави Саадидів (1511-1659 рр.). Діяльність 

Мухаммед ібн Абд ар-Рахмана та його наступників. Створення держави 
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Алауїтів (Філалідів). Правління султана Абда аль-Меліка (1576-1578), 

черговий напад на Марокко португальців, експансія яких провалилася. 

Володарювання наймогутнішого магрибського султана – Ахмед аль-

Мансура (1578-1603). Початок грабіжницьких воєн у Західному Судані. 

“Революція цін” та її наслідки для північноафриканських виробників. 

Загальнодержавна криза та розпад султанату Марокко. 

Встановлення кривавої мілітаристської диктатури шерифської 

династії Алауїтів (Філалідів), які були берберами. Розпалювання 

мусульманського фанатизму серед кочівників Сахари. Завершення 

воєнним шляхом возз’єднання Марокко. Тимчасова стабілізація 

соціально-економічного стану держави. Розклад традиційних державно-

цивілізаційних струкутур, тотальна криза східного типу суспільства. 

Перехід економіки від стагнації до занепаду.  

 

7. Середня Азія і мусульманський Іран. 

Середня Азія до ісламського завоювання. Виникнення 

новоперської народності як органічного синтезу іранського та 

ісламського суспільства.  Новоперська держава Саманідів  (875-999 рр.) 

та її завоювання тюрками.  Тюрсько-гулямська держава Газневідів (977-

1041 рр.). Агресивний ортодоксальний сунізм як ідеологія імперії. 

Завоювання держави кочовими ордами огузів-сельджуків.  

Сельджуцький султанат (1040-1157). Правління Тогрул-бека (1040-

1063), епоха безперервних воєнних перемог войовничих тюрків над 

арміями мусульманських володарів (Хорезм, Багдад, Вірменія, 

Азербайджан, Східна Грузія, Сирія, Палестина, Мала Азія). Царювання 

султана Мелік-шаха (1072-1092), проведення політики “конструктивного 

деспотизму” (земельна, податкова, адміністративна реформа, відновлення 

іригаційної системи, караван-сараїв на купецьких шляхах). Етнорелігійна 

строкатість, міжетнічні конфлікти, нерівномірність економічного 

розвитку регіонів, невдоволення сельджуцької знаті максимальною 

централізацією, султанським деспотизмом і обмеження її привілеїв – 

причини нестабільності імперії. Каталізатор розпаду держави – 

терористична діяльність ісмаїлітів-нізаритів, які діяли проти освічених 

людей держави. Діяльність Санджара (1118-1157) – останнього великого 

Сельджука. Боротьба з нізаритами, “священна війна” з язичниками 

(Катаванська битва 1141 р.).  

Середня Азія під владою кара-киданів. Утворення держави 

хорезмшахів (1172-1220 рр.), найбільшої імперії ісламу. Відновлення 

економіки, торгівлі, відбудова іригаційної системи, ремісництва та 

культури. Особливості існування держави: відсутність єдиної 

господарської та етнічної основи, постійні релігійні конфлікти. 

Захоплення імперії монголами Чингізхана (1219-1223 рр.). 
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Утворення держави Хулагуїдів (1263-1353), незалежної 

монгольської держави, що займала територію Ірану, Іраку, Афганістану, 

Вірменії, Азербайджану, більшу частину Анатолії, Курдистану на південь 

Середньої Азії. Війна між Джучідами та Хулагуїдами. Стабілізаційні 

заходи ільхана Газана (1295-1304). Прийняття ісламу, відновлення 

карбування монети, скорочення і спрощення податків, створення 

державних ремісничих майстерень, розмежування державного 

(монгольського) і господарського та кримінального (мусульманського) 

права. Занепад держави Хулагуїдів. Персько-шиїтське повстання 

сарбадарів. Іран і Середня Азія в умовах тотальної роздробленості й 

цілковитої політичної анархії.  

Держава Тимура і Тимуридів. Початок військової діяльності 

Тимура (1336-1405), нащадка Чінгісхана. Боротьба Тимура з 

Тохтамишем. Створення імперії від Русі до Індійського океану, від Сирії 

до р. Інд та китайських кордонів. Смерть Тимура та розвал імперії, яка 

трималася завдяки талантам полководця.  

Іран у др. пол. XV- поч. XVIII ст.. - нестійка сукупність 

різноманітних і ворожих одне одному державних утворень. Тюрксько-

перська держава Сефевідів (1502-1736), панівною релігією якої став 

шиїзм імамітського напряму. Правління Аббаса І (1587-1629). Криза 

традиційної системи Ірану та захоплення іранських земель сусідніми 

державами (Прикаспійські території і Баку захопив Петро І, Закавказзя і 

Північний Захід країни - турки-османи, більша частина Ірану потрапила 

під владу диких афганців). Цивілізаційна стагнація держави. 

 

8. Індія. 

Природнокліматичні умови та регіональні особливості Індії. 

Етноси середньовічного Індостану. Варново-кастова система як 

об’єднуюча основа індійського суперетносу. Індія на початку 

середньовіччя.  

Північна Індія в епоху Гуптів. Правління Чандрагупти І: продумана 

фінансова політика, офіційна релігія - буддизм.  Завоювання Індської 

долини ефталітами (V ст.). Держава Харші. Криза індійського буддизму.  

Південна Індія в доісламську епоху. Встановлення влади 

тамільської династії Чолів у південному Індостані. Правління Раджараджі 

І (985-1015) та Раджендри І (1015-1044). Розпад імперії Чолів наприкінці 

ХІІ ст.  

“Індуїстська революція” (VIII ст.). Північна Індія напередодні 

ісламського завоювання. Початок завоювання мусульманами Індостану.  

Утворення Делійського султанату (1206-1526 рр.) династією Гулямів (1206-

1290 рр.). Соціальна стратифікація суспільства, утворення управлінської 

вертикалі. Друга династія Делійського султанату – династія Хілджи (1290-
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1320 рр.). Третя делійська династія Туглакідів (1320-1413 рр.). Завоювання 

імперії Тимуром (кінець XIV ст.) та розпад султанату. 1414 р. відродження 

Делійського султанату династією Саїдів (1414-1451 рр.). Правління 

останньої делійської династії Лоді (1451-1526 рр.), опорою якої стали 

афганські військові загони. Проведення тиранічної внутрішньої політики. 

Захоплення Індії Тимуридом Бабуром. Падіння делійського султанату та 

виникнення імперії Великих Моголів (1526-1754 рр.). 

 

9.Доколумбові цивілізації Мезоамерики. 

Цивілізація астеків. Поняття про Мезоамерику як певну історико-

культурну спільність. Географія і природно-кліматичні умови 

Центральної та Північної Мексики. Писемні джерела вивчення історії 

астеків: кодекси, історії, пам’ятки класичної астецької художньої 

літератури, оповіді конкістадорів, праці іспанських хроністів. 

Похоження астеків (мешиків) та їх прибуття в Центральну 

Мексику. Перехід до рільництва як базової галузі економіки, остаточне 

формування інститутів вождівства з елементами напівжорсткої соціально-

майнової диференціації та протодержавних органів управління. Поява 

мешиків у районі озера Тескоко в ХІІІ ст. Боротьба з місцевим 

населенням, заснування  міста Теноча – Теночтітлана. 

Запровадження технології чінампів. Завершення формування 

основних параметрів суспільно-державної структури, яка набула рис 

розвиненого стратифікованого вождівства. Тотальне одержавлення 

суспільства та економіки. Складове вирощування рослин, відсутність 

тваринництва. Особливості військової служби та соціального статусу 

купецтва. Правління Чімальпопока (1415-1428), прорив водної блокади 

острова, спорудження спеціальної дамби, що поєднала місто з берегом. 

Утворення Троїстого Союзу, встановлення центру федерації в 

Теночтітлані. Встановлення астецького контролю над зовнішньою 

політикою, об’єднаним військом, регулювання спірних питань між 

членами конфедерації.  

Початок завойовницьких походів конфедерації. Правління 

Мотекусоми (1440-1469). Реорганізація в оподаткуванні, розширення 

контингенту військ. Природні катаклізми 1446 - 1454 рр. та їх наслідки.  

Завоювання земель тотонаків, міштеків, сапотеків.  

Правління  Ашаякатля (1469-1481). Війна з тарасками (1478 р.) та 

створення кам’яного календаря. Правління кривавого Ауїсотля (1486-

1502 рр.), будівництво храму бога дощу Тлалока та масштабні 

жертвоприношення на його честь. 

Утворення імперії астеків. Існування гігантської колоніальної 

імперії астеків за рахунок поневолених васалів, збір податків та особливо 

важкого податку “кров’ю”, що накладався на всі завойовані території. 
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Поява рабів, системи невільничих ринків. Перебування імперії у стані 

перманентної війни. 

Високий рівень розвитку неординарної астецької культури.  

Правління Мотекусома ІІ (1502-1520рр.). Ряд екологічних лих, 

катастроф 1505-1514 рр., які супроводжувались масовими людськими 

жертвоприношеннями. Перетворення Троїстої конфедерації з союзу 

рівноправних партнерів – Анауак на Астецьку імперію Мешикатлалі – 

земля мешиків. Запровадження інституту заручників, роль яких 

виконували діти васальних правителів. На поч.. XVI ст. астецька імперія 

досягла апогею своєї могутності. Її кордони охопили майже всю 

Центральну Мексику (200 тис. кв. км). 1519 р. поява блідошкірих 

європейців. 

Цивілізація майя. Географія та природнокліматичні умови. Три 

фізико-географічні зони: центральна, південна, північна. Етногенез майя.  

Епоха докласичних майя, ведення мільпового землеробства. 

Поява перших майяських міст, перехід до епохи класичних майя. 

Інтенсифікація землеробства, технологія складного сільського 

виробництва. Бум міського будівництва (V-VII ст.), створення унікальної 

календарної системи, наскрізний рахунок часу.  

Суспільна стратифікація класичних майя. 

Масштабна криза майяського суспільства, пов’язана з 

екстенсивними технологіями виробництва (сер. VI ст.). Столітня епоха 

воєнно-політичних конфліктів майяської цивілізації (рубіж VIII-IX ст.). 

Навала орд тольтеків, шанувальників зміїного бога Кукулькана, з півночі. 

Початок нової тольтеко-майяської епохи (посткласичної), яка тривала до 

повного завоювання цих земель конкістадорами у 1697 р. Поділ влади на 

воєнно-світську та релігійну. Перетворення майя в неповноправних 

підданих. Перехід від неоліту до енеоліту, поява металів, які перейняли у 

тольтеків.  

Посткласичні майя напередодні конкісти. Розпад імперії в 1441 р. 

на 17 невеликих держав. Відродження масових людських 

жертвоприношень, занепад інститутів світської влади. Екологічні 

катаклізми, початок перманентних воєн, демографічна криза та хвиля 

масових самогубств. Загальний внутрішній розлад посткласичних майя на 

початку XVI ст. Початок конкісти. 

 

10. Доколумбові цивілізації Південної Америки. 

Цивілізація інків. Цивілізація інків як одна з вершин доколумбової 

історії індіанців. Походження інків. Роль кочових племен номадично-

скотарської орієнтації у становленні ранньоінкського етносу. 

Становлення ранньої інкської державності. Початок активної 

територіальної експансії інків.  
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Регіональна екологічна криза кінця ХІІІ ст. та її наслідки. 

Перманентні війни у регіоні. Релігійні нововведення Майта Капака та 

ідеологічне обґрунтування агресивних воєн. Початок масштабних 

інкських завоювань. Завершення формування ранньої інкської держави. 

Внутрішній устрій держави інків. Війна інків з чанками (сер. XIV ст.). 

Реформи Пачакутека: створення імперії (законодавча реформа; 

введення єдиної державної мови; реформа писемності – запровадження 

єдиного мотузково-вузликового письма кіпу; адміністративно-

управлінська реформа; введення дорожньо-поштової служби; релігійна 

реформа; проведення кадрової політики, збільшення кількості шкіл; 

генеральна реконструкція столичного Куско). Велика воєнно-

територіальна експансія інків. Тавантінсую після завершення “великих 

завоювань”. Імперія інків напередодні конкісти. 

Цивілізація чічба-муїсків. Природа і географія Колумбійського 

нагір’я. Джерела з історії чічба-муїсків. Походження цивілізації чічба-

муїсків. Господарство та побут муїсків. Синтез домінантних 

відтворювальних і допоміжних привласнювальних типів господарювання. 

Існування фінансової системи – єдиної у Новому Світі. Централізаторські  

об’єднувальні тенденції ХІІ-ХІІІ ст. Суспільно-політичне життя муїсків.  

Формування п’яти стабільних політичних утворень 

ранньодержавного типу наприкінці XV ст. (Дзунсакуа, Факата, Дуїтама, 

Сугунмуксі, Гуанента). Релігійне життя муїсків. Боротьба за гегемонію в 

регіоні. Цивілізація чічба-муїсків напередодні конкісти. 
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4. Навчальна програма курсу 
 

4.1. Тематика лекційних занять 
Лекція №1. Вступ 

1. Середньовічний Схід як соціоісторичне поняття. 

2. Типологія та специфіка цивілізацій Доколумбової Америки. 

 

Лекція №2. Середньовічний Китай 

1. Падіння дому Хань. Епоха Троєцарства. 

2. Імперія Цзінь. 

3. Китай в епоху “південних династій” і “варварських держав”. 

4. Імперії Суй, Тан, Сун. 

5. Китай під владою монгололів. 

 

Лекція №3. Японія в III – пер. пол. XVII ст. 

1. Японія на поч.. середньовіччя. Держава Ямато. 

2. Правління Фудзівара та система ін сей. 

3. Становлення військово самурайської держави. Диктатура Тайра. 

4. Японія в епоху “двох династій”. 

5. Возз’єднання Японії. Сьогунат Токугава. 

6. Перехід до політики самоізоляції та її наслідки. 

 

Лекція №4. Великий Євразійський степ 

1. Великий Степ на поч. середньовіччя. Протодержава сяньбі. 

2. Каганат жужанів та Великий каганат тюрків. 

3. Хозарський каганат. 

4. Каганат кок-тюрків та уйгурський каганат. 

5. Держави Бохай та киданів. 

6. Монгольська імперія. 

7. Держава маньчжурів. Створення імперії Цин. 

 

Лекція №5. Близький і Середній Схід 

1. Іран на поч.. середньовіччя. Утворення держави Сасанідів. 

2. Боротьба з Римом і махінейством. 

3. Імперія у IV-V ст.. Диктатура маздакітів. 

4. Еран-шахр за правління Хосрова І Ануширвана. 

5. Занепад і крах держави Сасанідів. 

 

Лекція №6. Ісламські держави Пн. Африки та Піренейського 

півострова 

1. Халіфат Фатімідів. Держава нізаритів (неоісмаїлітів). 
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2. Держава Айюбідів. Султанат мамлюків. 

3. Держави Ідрісидів, Альморавідів, Альмохадів. 

4. Мусульманська Іспанія (Андалусія). 

Держава Саадидів. Створення держави Алауїтів (Філалідів). 

 

Лекція №7. Середня Азія і мусульманський Іран  

1. Держави Саманідів та Газневідів. 

2. Сельджуцький султанат. 

3. Держава Хорезмшахів та Хулагуїдів. 

4. Держава Тимура і Тимуридів. 

5. Іран у др. пол. XV- поч. XVIII ст.. 

6. Середня Азія на схилі середньовіччя. 

 

Лекція №8. Індія. 

1. Індія на поч.. середньовіччя. 

2. Пн. Індія в епоху Гуптів і Харші. Криза індійського буддизму. 

3. Пд. Індія в до ісламську епоху. 

4. “Індуїстська революція”. Пн. Індія напередодні ісламського 

завоювання. 

5. Делійський султанат. 

6. Держава Бахмані, Гуджарат та Віджаянагар. 

7. Імперія Великих Моголів. 

 

Лекція №9. Доколумбові цивілізації Мезоамерики. 

1. Цивілізація астеків. 

2. Цивілізація майя. 

3. Внутрішня криза цивілізацій Мезоамерики та початок конкісти.  

 

Лекція №10. Доколумбові цивілізації Південної Америки. 

1. Цивілізація інків. 

2. Цивілізація чічба-муїсків. 

3. Загибель цивілізацій Південної Америки. 
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4.2. Тематика семінарських занять 
 

Семінарське заняття № 1. 

Тема: Китай в середні віки. 

Питання для обговорення 

1. Природнокліматичні умови Східної Азії та їх вплив на формування 

середньовічного китайського етносу. 

2. Китай на початку середньовіччя. Троєцарство. 

3. Імперія Цзінь. Виникнення державної надільної системи. 

4. Китай в епоху “південних династій” і “варварських” держав. 

5. Імперії Суй, Тан, Сун. 

6. Китай під владою монголів. 

7. Імперія Мін. 

8. Маньчжурське завоювання Китаю та його наслідки. 

 

Рекомендована література 

1. Алимов И.А., Ермаков М.Е., Мартынов А.С. Срединное 

государство. Введение в традиционную культуру Китая. – Москва, 

1998. 

2. Бокщанин А.А. Императорский Китай в начале XV в. (внутренняя 

политика). – Москва, 1987. 

3. Боровкова Л.А. Восстание «красных войск» в Китае. – Москва, 

1971. 

4. Васильев Л.С. Культы, религии, традиции в Китае. – Москва, 1980. 

5. Гончаров С.Н. Китайская средневековая дипломатия: отношения 

между империями Цзинь и Сунн, 1127-1142. – Москва, 1986. 

6. История Китая. –Москва, 1998. 

7. Крюков М.В., Малявин В.В., Софронов М.В. Китайский этнос в 

средние века (VII-XIII вв.). – Москва, 1984. 

8. Крюков М.В., Малявин В.В., Софронов М.В. Китайский этнос на 

пороге средних веков. – Москва, 1979. 

9. Кульпин Э.С. Человек и Природа в Китае. – Москва, 1990. 

10. Личность в традиционном Китае. – Москва, 1982. 

11. Материалы по экономической истории Китая в раннее 

средневековье: Разделы «Ши хо Чжи» из династийных историй / 

Пер. с кит. А.А.Бокщанина и Лиин Кюнъи. – Москва, 1980. 

12. Фицджеральд С.П. Китай: Краткая история культуры / Пер. с         

англ. – Санкт-Петербург, 1998. 
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Семінарське заняття № 2. 

Тема: Великий Євразійський степ. 

Питання для обговорення 

1. Великий Степ на поч. середньовіччя. Протодержава сяньбі. 

2. Каганат жужанів та Великий каганат тюрків. 

3. Хозарський каганат. 

4. Каганат кок-тюрків та уйгурський каганат. 

5. Держави Бохай та киданів. 

6. Монгольська імперія. 

7. Держава маньчжурів. Створення імперії Цин. 

 

Рекомендована література 

1. Е Лун-ли. История государства киданей. / Пер. с кит. – М., 1972. 

2. Малявкин А.Г. Материалы по истории уйгуров в IX-XII вв. – 

Новосибирск, 1974. 

3. Малявкин А.Г. Уйгурское государство в  XI-XII вв. – Новосибирск, 1983. 

4. Артамонов М.И. История хазар. – Ленинград, 1962. 

5. Грач А.Д. Древние кочевники в центре Азии. – М., 1980. 

6. Гумилев Л.Н. Ритмы Евразии. Эпохи и цивилизации. – М., 1993. 

7. История Монгольской Народной Республики. – М., 1983. 

8. Кычанов Е.И. Кочевые государства от гуннов до маньчжуров. – М., 

1997. 

9. Магомедов М.Г. Образование Хазарского каганата. – М., 1983. 

10. Новосельцев А.П. Хазарское государство и его роль в истории 

Восточной Европы и Кавказа. – М., 1990. 

11. Пиков Г.Г. Западные кидани. – Новосибирск, 1989. 

12. Степи Евразии в эпоху средневековья. – М., 1981. 

 

 

Семінарське заняття № 3. 

Тема: Араби та арабо-мусульманські держави. 

Питання для обговорення 

1. Аравія в раннє середньовіччя. Доісламська Аравія. 

2. Зародження ісламу. Створення загальноарабської держави. 

3. Арабо-мусульманський халіфат за правління перших халіфів 

(“праведних”). 

4. Дамаський халіфат. 

5. Багдадський халіфат. 

 

Рекомендована література 

1. Беляев Е.А. Арабы, ислам и арабский халифат в раннее 

средневековье. – М., 1965. 
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2. Большаков О.Г. История Халифата. 1. Ислам в Аравии (570-633). – 

М., 1989. 

3. Васильев Л.С. курс лекций по средневековому Востоку (Ближний, 

Средний, Дальний Восток и Юго-Восточная Азия). – Тверь; 

Москва, 1997. 

4. История Востока: В 6 т. / Рыбаков Р.Б., Алаев Л.Б., Агирафян К.З. – 

Москва: Восточная литература, 2000. – Т.2. – 716 с., Т.3. – 696 с. 

5. Кевин О’Доннел. Религии мира. – Харьков, 2007. – 191 с. 

6. Мусульманский мир: 950-1150гг. – М., 1975. 

7. Пиотровский М.Б. Южная Аравия в раннее средневековье. 

Становление средневекового общества. – М., 1985. 

8. Чистяков Т.А. Арабский халифат. – М., 1962. 

 

 
Семінарське заняття № 4. 

Тема: Туреччина. 
Питання для обговорення 

1. Конійський султанат сельджуків. 
2. Виникнення та розбудова Османської військово-експансіоністської  

держави. Турецькі завоювання XIV ст.. 
3. Навала Тимура та її наслідки. Розпад Османської держави. 
4. Створення Османської імперії та її розквіт. 
5. Османська імперія на схилі середньовіччя: занепад турецької 

могутності. 
 

Рекомендована література 
1. Васильев Л.С. курс лекций по средневековому Востоку (Ближний, 

Средний, Дальний Восток и Юго-Восточная Азия). – Тверь; 
Москва, 1997. 

2. Ерасов Б.С. Культура, религия и цивилизация на Востоке (очерки 
общей теории). – Москва, 1990. 

3. Еремеев Д.Е. Этногенез турков. – М., 1971. 
4. Еремеев Д.Е., Мейер М.С. История Турции в средние века и новое 

время. – М., 1992. 
5. Зарин В.А. Запад – Восток в мировой истории XIV-XIX вв. – 

Москва, 1991. 
6. Іналджик Г. Османська імперія. Класична доба 1300-1600 рр. / Пер. 

з англ. – Київ: Критика, 1998. – 269 с. 
7. Кримський А. Історія Туреччини. – К., 1996. 
8. Муртурашев С.И. Религиозно-правовая политика Порты в 

исламизации балканских народов (XV-XVII вв.) // Славяноведение. – 
2005. - №2. – С.83-88. 

9. Петросян Ю.А. Османская империя: могущество и гибель. – М., 
1990. 
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Семінарське заняття № 5. 

Тема: Конкіста і загибель цивілізацій доколумбової Америки. 

Питання для обговорення 

1. Причини та передумови європейської трансатлантичної експансії. 

Подорожі Х.Колумба, А.Веспуччі. 

2. Знищення доколумбових цивілізацій: 

➢ загибель цивілізацій астеків; 

➢ знищення цивілізацій посткласичних майя; 

➢ загибель Тавантінсую; 

➢ поневолення чічба-муїсків; 

➢ Арауканські війни. 

 

Рекомендована література 

1. Америка после Колумба: Взаимодействие двух миров: Проблемы 

индианистики / Отв. ред. В.А.Тишков. – Москва: Наука, 1992. – 168 с. 

2. Геблер К. Америка после открытия Колумба. – Москва: Полигон, 

2003.- 412 с. 

3. Дэникен Э. Пришельцы из вселенной / Пер. с нем. – Москва: 

Эксмо, 2004. – 320 с. 

4. Дель Кастильо Б. Правдивая история завоевания Новой Испании / 

пер. с исп. Д.Н.Егорова. – Москва: Форум, 2000. – 400 с. 

5. Зубрицкий Ю. Встреча миров: Открытие и сокрытие Америки. – 

Москва: ИЛА РАН, 1992. – 75 с. 

6. История Латинской Америки. – Мосвка; Киев: Альтернатива-

Евролинц, 2003. – 712 с. 

7. История Перу с древнейших времен до конца ХХ века. – М., 2000. 

8. Ко М. Майя. Исчезнувшая цивилизация: легенды и факты / Пер. с 

англ. – Москва: Ценрполиграф, 2001. – 237. 

9. Созина С.А. На горизонте Эльдорадо! Из открытия и завоевания 

Колумбии. – М., 1972. 

10. Хемминг Дж. Завоевание империи инков. Проклятие исчезнувшей 

цивилизации./ Пер. с англ. – М., 2003. 

11. Сустель Дж. Ацтеки. Воинственные подданные Монтесумы./ Пер. 

с англ.. – М., 2003. 

12. Рус А. Народ майя. / Пер. с испан. – М., 1986. 
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4.3 Завдання для самостійної роботи з дисципліни  
„Історія країн Азії, Африки та Латинської Америки" 

 

Тема №1. Корея в середні віки 

Питання для опрацювання 

1. Природнокліматичні умови корейського півострова. 

2. Етногенез середньовічного корейського народу. 

3. Корея на початку середньовіччя. Початки державності. 

4. Розвиток корейської культури. 

5. Причини стагнаційних процесів в корейській державі наприкінці 

XVIIст. 

Тематика рефератів 

1. Перша незалежна корейська держава „Велика Сілла” (676-920 рр.). 

2. Держава Корьо (935-1392 рр.). 

3. Корейська держава Чосон від утворення до кінця XVII ст. 

Рекомендована література: 

 ІІ – 12; 

 ІІІ – 21, 22, 42, 58, 63, 80. 

 

 

Тема №2. В’єтнам 

Питання для опрацювання 

1. Природнокліматичні умови та їх вплив на формування етносу 

в’єтів.  

2. Причини розпаду держави Дайв’єт. В’єтнам на схилі 

середньовіччя. 

3. Особливості розвитку культури середньовічного В’єтнаму. 

Тематика рефератів 

1. В’єтнам в умовах китайського панування (VI-Х ст.). 

2. Держави Дайков’єт та Дайв’єт. 

3. Правління середньовічної династії Пізніх Ле у В’єтнамі (1428- 

1788 рр.). 

4. Утворення держави Дайнгу та завоювання В’єтнаму Мінами.  

Рекомендована література: 

ІІ – 4, 11, 12; 

ІІІ – 21, 22, 42, 58. 

 

 

Тема №3. Тибет 

Питання для опрацювання 

1. Тибет на початку середньовіччя: природнокліматичні умови, 

формування тибетського етносу, господарство та культура. 
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2. Причини занепаду суверенної тибетської державності кн. XVII - 

поч. XVIII ст. 

Тематика рефератів 

1. Тибетська імперія VI-IX ст.  

2. Держава тангутів ІХ-ХІІІ ст. 

3. Тибет за часів політичної анархії (ХІ-XIV ст.). Зародження ламаїзму. 

4. Теократична держава далай-лам (XVI-XVII ст.). 

Рекомендована література: 

ІІ – 12, 30; 

ІІІ – 21, 22, 42, 58, 84. 

 

 

Тема №4. Шрі-Ланка (Цейлон) 

Питання для опрацювання 

1. Природнокліматичні умови Цейлону та етногенез ланкійців. 

2. Ланкійські держави сингалів і тамілів у ХІІІ-XV ст. 

3. Шрі-Ланка в умовах португальської колоніальної експансії. 

4. Шрі-Ланка у пізнє середньовіччя. 

Тематика рефератів 

1. Шрі-Ланка на початку середньовіччя (ІІІ-VII ст.). 

2. Криза сингальської держави. Шрі-Ланка під владою Чолів (VII-ХІІІ ст.). 

3. Сингальська держава з центром Полоннаруві (ХІ-ХІІІ ст.). 

Рекомендована література: 

І – 5, 8; 

ІІІ – 53, 124. 

 

 

Тема №5. Індокитай 

Питання для опрацювання 

1. Природнокліматичні умови Індокитаю. Індокитай напередодні 

середньовіччя. 

2. Етногенез бірманців і тайців. 

3. Перші держави кхмерів та монів. 

4. Передумови та причини самоізоляції Таїланду (кн.XVII-

поч.XVIIIст.). 

Тематика рефератів 

1. Бірманські держави Паган і Таунгу. 

2. Тайські держави Сукхотаї та Аютія. 

3. Створення кхмерської імперії Камбуджадеша. 

Рекомендована література: 

ІІ – 12; 

ІІІ – 11, 21, 22, 29, 53, 61, 132. 
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Тема №6. Індонезія 

Питання для опрацювання 

1. Географічні та природнокліматичні особливості “Країни Південних 

морів”. 

2. Етноси середньовічної Нусантари. 

3. “Країни Південних морів” на початку середньовіччя. 

4. Наслідки ісламізації регіону XIV-XV ст. 

5. Встановлення голландського панування в регіоні. Утворення 

“Нідерландської Індії”. 

Тематика рефератів 

1. Держава Шрівіджая. 

2. Державотворчі процеси на о.Ява (держави Хелін, Сінгхасарі, 

Маджапахіт). 

3. Малаккський султанат (1400-1511 рр.). 

4. Мусульманський Матарам (сер. XVI- 1755 р.). 

Рекомендована література: 

ІІІ – 8, 11, 21, 22, 53, 61, 132. 

 

 

Тема №7.  Доколумбові цивілізації Америки. 

Питання для опрацювання 

1. Міграційні процеси пізнього палеоліту в Азійсько-Тихоокеанському 

регіоні: освоєння людиною Американського континенту.  

2. Географія і природнокліматичні умови Центральної та Північної 

Мексики. 

3. Географічні та природнокліматичні умови Андської зони. 

4. Наукові та культурні досягнення цивілізацій Доколумбової Америки. 

Тематика рефератів 

1. Доколумбові подорожі в Америку: гіпотези і факти. 

2. Цивілізації Центральної та Північної Мексики доастецької доби 

(ольмеки, тольтеки, хуастеки). 

3. Цивілізації Центральної та Північної Мексики доастецької доби 

(тараски, сапотеки, міштеки). 

4. Цивілізації Андської зони доінкської доби (Чавін, Паракас). 

5. Цивілізації Андської зони доінкської доби (Наска, Мочіка). 

6. Цивілізації Андської зони доінкської доби (Тімор, Тіауанако, Уарі). 

Рекомендована література: 

ІІ – 3, 20, 21; 

ІІІ – 3, 18, 26, 32, 37, 38, 39, 40, 45, 46, 51, 92, 98. 
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4.4 Тематика індивідуальних навчально-дослідних завдань 
 
1. Китай в епоху Троєцарства. 

2. Китайська імперія Цзінь. 

3. Імперія Суй в Китаї. 

4. Середньовічні китайські імперії Суй, Тан, Сун. 

5. Імперія Мін в Китаї. 

6. Маньчжурське завоювання Китаю та його наслідки. 

7. Корея в епоху Троєцарства. 

8. Політичне об’єднання Кореї в VII ст. Держава “Велика Сілла”. 

9. Корейські держави Корьо та Чосон. 

10. В’єтнам на початку середньовіччя: китайське панування та 

утворення держави Дайков’єт.  

11. Держава Дайв’єт. 

12. В’єтнамська держава Дайну. Китайська навала та її наслідки. 

13. В’єтнам у XV-XVII ст. 

14. Японія на початку середньовіччя. Держава Ямато. 

15. Японія за правління регентів-канцлерів Фудзівара. 

16. Період Камакурського сьогунату в Японії. 

17. Сьогунат Токугава. Криза традиційної Японії. 

18. Цивілізації кочового світу: протодержава сяньбі та каганат 

жужанів. 

19. Великий каганат та інші держави тюркютів. 

20. Хозарський каганат. 

21. Держави кок-тюрків та уйгурів.  

22. Чжурчженська імперія Цзінь. 

23. Монгольська імперія. 

24. Держава маньчжурів. Створення імперії Цин. 

25. Тибетська імперія. 

26. Теократична держава далай-лам на Тибеті. 

27. Еран-шахр – держава Сасанідів. 

28. Доісламська Аравія. 

29. Зародження ісламу. Створення загально-арабської держави. 

30. Арабо-мусульманський халіфат за правління перших халіфів. 

31. Дамаський халіфат (Омейядів). 

32. Багдадський халіфат (Аббасидів). 

33. Халіфат Фатімідів. Держава нізаритів (неоісмаїлітів). 

34. Султанат мамлюків в Єгипті. 

35. Мусульманська Іспанія (Андалусія). 

36. Марокканські держави Саадидів та Алауїтів. 

37. Держава Саманідів. Виникнення новоперської державності. 

38. Сельджуцький султанат. 
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39. Держава Хулагуїдів. 

40. Держава Тимура і Тимуридів. 

41. Держава Сефевідів. 

42. Виникнення та розбудова османської держави. Турецькі 

завоювання XIV ст. 

43.  Політична криза початку XV ст. в Османській державі: розпад та 

відбудова державності. 

44. Османська імперія в кн.XV - поч.XVIII ст.. 

45. Північна Індія в епоху Гуптів і Харші. 

46. Південна Індія в доісламську епоху. 

47. Делійський султанат. 

48. Імперія Великих Моголів. 

49. Ланкійські держави сингалів і тамілів у ХІІІ-XV ст. 

50. Шрі-Ланка в умовах португальської колоніальної експансії. 

51. Індокитай на початку середньовіччя: перші держави кхмерів. 

52. Індокитай на початку середньовіччя: перші держави 

бірманомовних народів. 

53. Індокитай на початку середньовіччя: перші держави монів. 

54. Утворення держави Сіам. Самозакриття Таїланду. 

55. Перші державні утворення Нусантари (“Країни південних морів”): 

Шрівіджая та Хелін. 

56. Яванські держави Сінгхасарі та Маджапахіт. 

57. Малаккський султанат. 

58. Утворення “Нідерландської Індії”. Малайсько-Індонезійський 

регіон на схилі середньовіччя.  

59. Цивілізація астеків. 

60. Цивілізація майя. 

61. Цивілізація інків. 
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6. Методичні вказівки з оцінювання знань 
студентів 

 

6.1 Вимоги до знань студентів при виконанні модульних 
контрольних завдань 

На оцінку «відмінно» (5) оцінюється робота, коли студент: 

➢ вичерпно та правильно виконав завдання; 

➢ виявив ґрунтовні знання з предмета; 

➢ в логічній послідовності виклав матеріал кожного 

завдання; 

➢ продемонстрував здатність диференціювати, інтеґрувати 

та уніфікувати знання; 

➢ допустив одну несуттєву неточність у викладі матеріалу. 

На оцінку «добре» (4) оцінюється робота, що відповідає таким 

вимогам: 

➢ усі завдання виконані на належному рівні; 

➢ матеріал кожного завдання викладено в логічній 

послідовності; 

➢ допущено дві-три неточності у викладі матеріалу. 

На оцінку «задовільно» (3) оцінюється робота, коли: 

➢ студент, який відповідає, не справився з одним - двома 

завданнями; 

➢ недостатньо володіє матеріалом та термінологією; 

➢ відповідь не містить логічного та послідовного викладу 

матеріалу. 

На оцінку «незадовільно» (2) оцінюється робота, коли: 

➢ завдання виконано менше ніж на 40 відсотків; 

➢ доповідач не володіє термінологією;  

➢ варіант відповіді хибний і не обґрунтований. 

 

6.2 Форми роботи студентів на семінарах 
Доповідь на семінарському занятті повинна складатися із 

безпосереднього розкриття студентом змісту питання, володіння 

понятійно-термінологічним апаратом, включати обізнаність у головних 

проблемах та термінології з питання, яке розглядається, та ін. 

Активна участь в обговоренні включає задіяність студента в розкритті 

питання основного доповідача, внесення фактичних повідомлень, 

формулювання додаткових висновків та міркувань, згадки окремих неназваних 

моментів питання, яке розглядається, узагальнення сказаного та ін. 

Суттєве доповнення полягає в додатковому висловлюванні 

студента, що містить нові знання у вигляді важливого факту з проблеми, 
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яка розглядається. Суттєве доповнення менше, але конкретніше за 

активну участь в обговоренні. 

 

6.3 Вимоги до написання реферату 
Реферат – це цілісне завдання, яке передбачає розкриття студентом 

проблемної теми із курсу, що вивчається. Він повинен містити вступну 

частину, основну частину, в якій безпосередньо розкривається фактичний 

зміст теми, висновки, де студент демонструє власне розуміння даної теми 

та список використаних джерел (обсяг завдання - 12 друкованих аркушів). 

 

6.4 Методичні вказівки до індивідуального  
навчально-дослідного завдання 

   ІНДЗ є однією з головних форм контролю за науково-пошуковою 

роботою студентів. ІНДЗ з курсу середньовічної історії країн Азії, 

Африки та Латинської Америки це комплексне завдання з історії певного 

державного утворення і складається з декількох частин: 

1. реферативний опис поставленої проблеми (з використанням таблиць, 

схем, графіків); 

2. особисті висновки студента з даного питання; 

3. історіографія проблеми (в тому числі й Інтернет – ресурси). 

4. карта місцевості (держави, конгломерату держав, території прилеглих 

державних утворень); 

5. тезаурус з цієї теми; 

Робота визначається творчим пошуком у межах завдання, 

самостійним аналізом, коментуванням та репрезентацією наукових знань. 

Під час виконання завдання формується система знань, набувається 

уміння опрацювання відповідної інформації, дослідження і узагальнення. 

 

6.5 Критерії оцінювання 
1. Повнота і глибина висвітлення теми, правильність окреслення кола 

питань. 

2. Повнота використання джерел та літератури. 

3. Рівень аргументації висновків і основних положень. 

4. Логічне обґрунтування структури доповіді. 

5. Вміння використовувати зібраний матеріал шляхом узагальнення 

розповіді, цитат, ілюстрацій. 

6. Загальна підготовка доповідача.  

7. Глибина розуміння доповідачем окремих питань теми семінару. 

8. Недоліки та переваги усного мовлення (чіткість, стиль, манера 

викладу, доступність, грамотність). 

9. Загальна оцінка доповіді у зіставленні з іншими відповідями. 
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7. Питання для підготовки до модульної 

контрольної роботи 
 

1. Традиційний Схід у загальній типології людських цивілізацій. 

2. Середньовічний Схід як соціоісторичне поняття. 

3. Хронологія афро-азійського середньовіччя. 

4. Географічні межі та культурно-господарське районування 

середньовічного Сходу. 

5. Загальнодержавна надільна система як основа стабільної 

китайської держави. 

6. Причини кризи традиційних структур в Кореї наприкінці XVII ст. 

7. Основи функціонування господарства середньовічного В’єтнаму. 

8. Специфіка існування імперської династії в середньовічній Японії. 

9. Природно-географічні  умови й клімат Великого Степу та їх 

вплив на формування господарської системи та ментальності 

кочівників. 

10. Релігійні культи, вчення та вірування середньовічного Ірану 

(зороастризм, маніхейство, маздакізм).  

11. Зародження ісламу та його вплив на світовий цивілізаційний 

процес. 

12. Виникнення новоперської народності як типове (унікальне) 

явище для східних середньовічних держав. 

13. Військово-адміністративна тімарна система османської держави: 

виникнення, розвиток та значення. 

14. Специфіка цивілізаційного розвитку традиційної Індії. 

15. Поняття “країни Південних морів”: природнокліматичні умови, 

культурно-господарський розвиток, формування середньовічних 

етносів. 

16. Поняття “цивілізації Доколумбової Америки”. Специфіка 

історичного процесу Нового Світу. 

17. Типологія та специфіка цивілізацій Доколумбової Америки. 

18. Цивілізаційні наслідки Великих географічних відкриттів. 

19. Історичний процес на середньовічному Сході: підсумки та 

наслідки. 

20. Схід і Захід на межі середньовіччя і нового часу: геополітичні 

зміни та формаційна динаміка. 
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8. Питання підсумкового контролю 
 

1. Визначити місце традиційного Сходу у загальній типології 

людських цивілізацій. 

2. Охарактеризувати централізовану державу як основу східної 

цивілізаційної системи. 

3. Визначити хронологічні рамки середньовічної епохи для країн 

Сходу. 

4. Пояснити основні принципи східної системи розподілу 

матеріальних благ. 

5. Самоізоляція (“закриття країн”) як головна ознака стагнації 

традиційної східної структури. 

6. Довести належність цивілізацій Доколумбової Америки до 

східного культурно-історичного типу. 

7. Визначити особливості соціальної стратифікації індіанського 

суспільства. 

8. Охарактеризувати проблеми джерелознавства історії цивілізацій 

Доколумбової Америки. 

9. Показати взаємозв’язок між функціонуванням централізованого 

бюрократичного управління та періодами процвітання держави в 

середньовічному Китаї. 

10. Пояснити принцип утворення держави в Кореї. 

11. Охарактеризувати в’єтнамсько - китайську боротьбу на початку 

середньовіччя в контексті державницьких процесів у В’єтнамі. 

12. Висвітлити принципи організації державного управління 

середньовічної Японії. 

13. Проаналізувати структуру ординської державності на прикладі 

Монгольської імперії. 

14. Визначити основні етапи становлення теократичної держави 

далай-лами в Тибеті. 

15. Пояснити роль транзитної торгівлі у господарстві Еран-шахру 

(Держави Сасанідів). 

16. Охарактеризувати арабський етнос в доісламську епоху та 

висвітлити значення запровадження ісламу. 

17. Утворити загальну картину культурного розвитку Андалусії 

(мусульманської Іспанії). 

18. Дати характеристику процесу утворення імперії Тимура, 

визначити роль початкового капіталу в організації його війська. 

19. Проаналізувати механізми функціонування османської військово-

експансіоністської держави. 
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20. Охарактеризувати соціальну організацію індійського суспільства 

та визначити роль общини в житті індійців. 

21. Визначити роль португало–голландського протистояння для 

розвитку країн Південної Азії (Шрі-Ланка). 

22. Проаналізувати цивілізаційну типологію політичних соціумів 

середньовічної Південно-Східної Азії. 

23. Охарактеризувати структуру державного управління астеків. 

24. Визначити відмінності у державному управлінні, функціонуванні 

економіки та господарства, культовому житті класичних і 

посткласичних майя. 

25. Дати оцінку культурним досягненням майя. 

26. Пояснити принципи соціальної ієрархії традиційного інкського 

суспільства. 

27. Дати характеристику реформ Пачакутета та визначити їх роль у 

створенні інкської імперії. 

28. Визначити передумови та цивілізаційні наслідки знищення 

Доколумбових цивілізацій європейцями. 

29. Охарактеризувати Арауканські війни як приклад героїчного 

опору індіанського народу європейським завойовникам. 

 

 



 44 

Навчальне видання 

 

Мартинчук І.І. 
 

Навчально-методичні матеріали до курсу 

„ Історія країн Азії, Африки та  
Латинської Америки  

(середні віки)” 
Напрям підготовки 02.03 „Гуманітарні науки”, 

спеціальність 6.020302 „Історія” 
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Формат 60х84. Папір офсетний. Гарнітура Times New Roman.  
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В посібнику наведено програму даного курсу, список рекомендованих 

джерел і літератури, запитання та завдання для поточного та модульного 

контролю знань студентів тощо. 
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ліцеїв з метою надання їм методичної допомоги при підготовці та проведенні 

занять з курсу “Історія країн Азії, Африки та Латинської Америки”.  
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